Рекомендации по разработке УММ
При разработке учебно-методических материалов особое внимание должно уделяться следующим вопросам: 

· ясному и четкому определению функций соответствующих ЦОР в образовательном процессе; 

· наличию четко сформулированных целей и задач, которые достигаются/решаются учащимися с использованием данных ЦОР; 

· ориентации наборов ЦОР на формирование у учащихся новых образовательных результатов (компетенций; предметных, интеллектуальных и общеучебных умений); 

· ориентации на приобретение учащимися опыта решения жизненных проблем на основе знаний и умений, полученных при работе с ЦОР; 

· использованию форм самостоятельной групповой и индивидуальной исследовательской деятельности и методов проектной организации образовательного процесса; 

· методическим проблемами и трудностям в обучении, решению которых будет способствовать применение предполагаемых ЦОР. 

Разрабатываемее учебно-методические материалы должны на конкретных примерах демонстрировать будущим учителям, как использование ЦОР способствует достижению нового качества учения и обучения, а именно: 

· повышению наглядности; 

· формированию новых видов учебной деятельности; 

· соответствию современным деятельностным формам и методам организации процесса обучения; 

· ориентации на современные цели обучения; 

· реализации компетентностного подхода; 

· интерактивности; 

· усилению самостоятельности школьников; 

· изменению характера взаимодействия учителя и ученика; 

· усилению возможности индивидуализации процессов «учения-обучения» при использовании наборов ЦОР; 

· обеспечению возможности формирования навыков исследовательской и проектной деятельности, дифференциации обучения. 

При этом все разрабатываемые материалы должны обеспечивать дидактическую сбалансированность при внедрении данной педагогической технологии на основе ИКТ, целесообразность предлагаемых форм и методов организации образовательного процесса на базе данной технологии. 

Комплект учебно-методических материалов по каждому модулю/курсу должен состоять из следующих обязательных элементов (см. макет УММ): 

1. примерная учебная программа (для спецкурса - готовится в соответствии с требованиями УМО по педагогическому образованию, для модуля – готовится в соответствии с примерной учебной программой спецкурса); 

2. учебные материалы для студентов; 

3. методические материалы для преподавателя; 

4. комплекс используемых в процессе обучения измерительных инструментов/оценочных материалов, в т.ч. электронные тесты, контрольные вопросы, практические задания, творческие задания и др. 

Электронные тесты могут быть подготовлены в любой среде разработки, допускающей автономное использование разработанных тестов. 

Кроме того, по каждому учебному модулю/курсу представляется программа проведения экспериментального обучения студентов. 

Учебно-методические материалы нового поколения, разрабатываемые в проекте ИСО, должны удовлетворять следующим содержательным требованиям: 

· обеспечивать новое качество образования, ориентироваться на современные формы обучения, высокую интерактивность, усиление учебной самостоятельности школьников; 

· обеспечивать возможность уровневой дифференциации и индивидуализации обучения (это относится как к уровню формирования предметных умений и знаний, так и интеллектуальных и общих умений); 

· учитывать возрастные психолого-педагогические особенности учащихся и существующие различия в культурном опыте учащихся; 

· содержать материалы, ориентированные на работу с информацией, представленной в различных формах (графики, таблицы, составные и оригинальные тексты различных жанров, видеоряды и т.д.); 

· содержать набор заданий (как обучающего, так и диагностического характера) ориентированных преимущественно на нестандартные способы решения; 

· предлагать виды учебной деятельности, ориентирующие ученика на приобретение опыта решения жизненных (в том числе бытовых) проблем на основе знаний и умений, освоенных в рамках данного предмета; 

· обеспечивать организацию учебной деятельности, предполагающую широкое использование форм самостоятельной групповой и индивидуальной исследовательской деятельности, формы и методы проектной организации образовательного процесса; 

· содержать варианты планирования учебного процесса, которые должны предполагать модульную структуру, позволяющую реализовать согласованное преподавание при делении на предметы, классы и темы. 

При разработке учебно-методических материалов должны быть учтены возможные особенности технического оснащения образовательных учреждений (в том числе – перспективного), представлены вариативные методики организации учебного процесса. 

ОБЩИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ЭКСПЕРТОВ,
выработанные на основе результатов
предварительной экспертизы УММ, разработанных педвузами в рамках 1-ого этапа 
1. В аннотации к УММ, необходимо заполнить все пункты. 

a. Название модуля, включая указанные в нем темы школьных курсов, должно соответствовать названию, указанному в Приложении 1а к договору с НФПК. Изменения возможны только после согласования с экспертами НФПК. 

b. Недопустима разработка модуля для обеспечения учебного процесса вуза (например, изучения математики будущими учителями начальной школы) 

c. Необходимо указать, с какими дисциплинами ГОС ВПО связан модуль, и выбрать из списка минимальных требований, которые указаны в ГОС ВПО к этим дисциплинам, список именно тех требований, которым удовлетворяет предложенный вами модуль. Не допускается распределение часов модуля между разными курсами. В обязательном порядке указывается, за счет учебных часов какого курса осуществляется изучение модуля. 

d. Особое внимание уделить пунктам аннотации, связанным с описанием инновационности по каждому выделенному компоненту модуля, согласно модели МСО. 

e. На основании договоренности, достигнутой на этапе подготовки описания модуля, основной формой итоговой отчетности является: 

· зачет, который может проводиться в традиционном виде (тогда необходимы вопросы к зачету), а так же в виде зачетного (итогового) теста, но с учетом выполненной итоговой творческой работы студента.

Итоговая отчетность в форме экзамена возможна в порядке исключения. 

В любом варианте, обязательно включение в отчетность самостоятельной творческой работы студента, выполненной на базе Лаборатории ЦОР и педагогического проектирования. 

· Учебно-методические материалы к модулю должны полностью обеспечивать потребности преподавателя, который решит ими воспользоваться, и не требовать от него разработки собственных учебных материалов. Все учебные материалы, упомянутые в модуле (таблицы, слайды и пр.), кроме самих ЦОР и указанной литературы, должны быть включены в комплект учебных материалов. Что касается макета, то опускаются лишь те компоненты макета, которые не предусмотрены рабочей программы. Например, если не предусмотрен экзамен, то не требуется и экзаменационные материалы. Если экзамен предусмотрен, то они должны быть в обязательном порядке представлены и указано, в рамках какого курса/семестра экзамен проходит. 

· Обязательно указывать ФИО авторов-разработчиков, а также руководителя/координатора данного проекта в вузе, который в обязательном порядке должен просматривать отправляемые на экспертизу материалы на предмет их оформления, полноты и соответствия требованиям ТЗ. 

· Изложить цель и задачи модуля необходимо как в логике компетентностного, так и в логике традиционного подхода 

. Формулируя цель, необходимо указать одну-две ее составляющие, не больше. При этом одна составляющая должна относиться к развитию или становлению профессиональной компетентности учителя в предметной области (преподавании биологии, математики и пр.), а другая – к развитию ИКТ - компетентности. Основное внимание должно быть уделено использованию ЦОР в обучении предмету, а не общим вопросам (ЦОР, ИКТ, предмета обучения). Не допустимо ограничиваться использованием ИКТ на уровне Power Point. Должны быть задействованы дополнительные средства, поставляемые в составе лаборатории. Следует избегать глобальных целей, а количество педагогических задач, на реализацию которых направлен модуль, должно быть соизмеримо с количеством учебных часов, отводимых для изучения модуля. 

a. Необходимо сформулировать ожидаемые результаты обучения в виде конкретных учебных профессиональных задач учителя: 

a. для компетентностного подхода – это задачи ключевые, базовые и специальные. Описание см. в рекомендациях НФПК, направленных в педвузы в сентябре 2006 г. 

a. для традиционного – это знания и умения, которые необходимы учителю для осуществления своей профессиональной деятельности в рамках традиционного подхода. 

a. Убедительная просьба не отбрасывать один из пунктов (5 и 5*), которые входят как равнозначные в данный раздел описания модуля. 

b. Содержание каждого из выбранных компонентов УММ: 

c. В рабочей программе все выбранные компоненты УМК должны быть указаны и должны быть аккуратно прописаны; необходимо помнить: 

c. про соответствие количества учебных часов, отводимых на модуль в УММ и указанных в Приложении 1а к договору с НФПК, 

c. про формы обучения студентов, их количество и количество часов на каждую форму, 

c. Все упоминаемые в рабочей программе материалы, необходимые для проведения занятий по модулю, должны быть включены и описаны в УММ. 

d. Содержание лекций должно соответствовать рабочей программе. В конце лекций должен указываться перечень используемой литературы. Обращаем внимание, что требуется не полный текст, а лишь конспект лекции, который включает описание базовых понятий и/или вопросов лекции с указанием их последовательности изучения и связей между собой (логическая структура лекции!). Если авторы-разработчики считают, что их лекционный материал является оригинальным, то он может быть включен в УМК. В этом случае этот текст должен следовать только после названия лекции, перечня основных вопросов и логической структуры лекции. 

e. Эксперты настоятельно рекомендуют максимально сократить рассмотрение общих вопросов, а сосредоточиться на методике преподавания конкретных тем школьного курса с использованием ЦОР, поставленных в рамках проекта ИСО и отобранных авторами-разработчиками для данного модуля. 

f. Обязательно предусмотреть работу в Лаборатории ЦОР и педагогического проектирования и не только для самостоятельной работы студентов. В связи с этим, настоятельно рекомендуется предусмотреть две формы работы в контексте практики: практические занятия и лабораторные работы. 

f. При этом необходимо в рамках практических занятий показать и обучить студентов конкретным методическим приемам и умениям по формированию понятий по конкретной школьной теме, по организации изучения конкретного понятия школьного курса с помощью конкретной инновационной педагогической технологии (работа в группе, метод проектов и т.д., при этом в модуль должны быть включены учебные материалы, обеспечивающие использование этих технологий) и с использованием выбранных ЦОР (и прочих ИКТ и Интернет-ресурсов, если это предусмотрено авторами); 

f. Что касается лабораторных работ, то они должны иметь одинаковую структуру, указанную в макете (в которых подробно на уровне деятельности для каждого этапа выполнения этого конкретного задания прописаны виды деятельности студента, задания для самостоятельного выполнения студентов, контрольные вопросы, тестовые задания, темы для творческих заданий). Предложенная структура может быть дополнена другими компонентами по усмотрение авторов-разработчиков. 

f. Необходимо помнить о понятиях школьного курса или темах (которые являются фактически подтемами модуля и были утверждены экспертами ранее), рекомендуется отразить их в темах лабораторных и практических работ, которые должны быть выполнены в единой структуре. Каждый элемент лабораторных и практических работ должен быть полно с методической точки зрения описан (включая все необходимые учебные материалы, а не на уровне «лозунга») 

f. Необходимо привести перечень творческих заданий для студентов к зачету (пропорционально количеству понятий темы и количеству студентов в группе), ориентированных на методику формирования понятий из школьного курса и выполняемые самостоятельно студентами по их выбору, а не только перечень вопросов к зачету и тестовые задания. 

f. Наличие тестовых заданий обязательно. Они могут включать проверку знаний базовых понятий из общей и специальной методики школьного предмета, которые необходимо использовать студентам при проектировании школьных уроков с использованием ЦОР в контексте утвержденных тем школьного курса, а также некоторое количество заданий в предметной области. 

a. Необходимо привести достаточное количество (пропорционально изучаемым понятиям, и количеству студентов в группе) контрольно-измерительных материалов для промежуточного и итогового контроля. Добавить контрольно-измерительные материалы для текущего контроля внутри каждой лабораторной работы. 

a. Необходимо в обязательном порядке включить темы творческих заданий для самостоятельного выполнения студентами (или темы итоговых работ студентов, которые возможно использовать в рамках обучения слушателей системы дополнительного образования, обучающихся на базе Лаборатории). 

a. Необходимо дать описание используемых инновационных педагогических технологий, включая подробные рекомендации по их применению. Хотя бы одно из запланированных занятий должно иметь инновационную педагогическую составляющую. 

a. Следует осуществить переработку и редактирование имеющихся методических материалов, согласно приведенным выше замечаниям, кроме того, обязательно добавить творческие и практико-ориентированные задания для студентов, имеющих методическую направленность на изучение конкретных понятий или тем школьного курса с использованием ЦОР, которые можно выполнять как в группе, так и индивидуально. 

На примерах, разобранных, например, в теоретической части лабораторной работы, продемонстрировать конкретные методические приемы формирования понятий или видов деятельности у обучаемого с использованием ЦОР в рамках конкретной школьной темы. 

Критерии для проведения экспертизы УММ
	1. Соответствие УММ требованиям Технического задания

	1.1 Направленность на решение задач, определенных ТЗ: 

	• практикоориентированность УММ, 
выраженная в демонстрации конкретных примеров повышения качества обучения учащихся за счет использования в учебном процессе широкого спектра цифровых ресурсов (повышение наглядности, разнообразие обучающих заданий, тестов для контроля и самоконтроля уровня учебных достижений и т.д.); 

	• достижение новых образовательных результатов, 
через ориентацию будущего учителя на применение образовательных технологий, которые могли бы способствовать формированию у учащихся компетентностей, выражающихся в способности учащихся самостоятельно решать проблемы в различных сферах деятельности, интеллектуальных и общих умений; 

	• полнота обеспечения УММ учебного процесса, выраженная в наличии, 

	a. методических материалов, стимулирующих к использованию в учебном процессе современных образовательных технологий, интерактивных методов обучения; 

	b. материалов, обеспечивающих возможность использования различных форм учебной работы (индивидуальное обучение, групповая работа, фронтальная работа и др.). 

	1.2. Использование современных педагогических технологий: 

	• соответствующих нормативным документам федерального уровня, регламентирующим содержание образования (как определяющим задачи модернизации образования, так и действующим в настоящее время); 

	• основанных на видах учебной деятельности, ориентирующих ученика на приобретение опыта решения жизненных (в том числе бытовых) проблем на основе знаний и умений, освоенных в рамках учебного процесса; 

	• обеспечивающих организацию учебной деятельности, предполагающую широкое использование форм самостоятельной групповой и индивидуальной исследовательской деятельности, формы и методы проектной организации образовательного процесса 

	2. Соответствие утвержденным описаниям учебного модуля/курса:

	• Название модуля 

	• Основная цель модуля 

	• Основные задачи модуля (или ожидаемые результаты обучения) 

	• Объем часов, в том числе аудиторных 

	• Требования к уровню освоения содержания модуля 

	• Место в примерном учебном плане ГОС ВПО, профиль специалиста (какого учителя готовят согласно ГОС ВПО), при подготовке которого предполагается использовать учебный модуль/курс, соответствие ГОС ВПО 

	• Используемые ЦОР 

	• Форма отчетности (зачет/экзамен, курсовая работа, количество электронных тестов, разработанных вузом) 

	• Примечания (на усмотрение вуза) 

	3. Соответствие требованиям к составу комплекта УММ по учебному модулю/курсу:

	• аннотация 

	• рабочая программа 

	• лекции; 

	• методические указания к практическим занятиям; 

	• методические указания к семинарам; 

	• методические указания к лабораторным работам; 

	• практикум; 

	• методические указания к выполнению курсовой работы; 

	• методическое обеспечение контроля знаний, умений и практических навыков студентов, которое включает в себя: 

	- материалы для текущего контроля: контрольные вопросы, тестовые задания; 

	- задания к контрольной работе; 

	- перечень вопросов к зачету; 

	- перечень вопросов к экзамену; 

	- практические задания к экзамену; 

	- экзаменационные билеты; 

	- экзаменационные (зачетные) тесты на сайте вуза-участника проекта для проведения автономного компьютерного тестирования; 

	- темы итоговых работ студентов, а также слушателей системы дополнительного образования, обучающихся на базе Лаборатории. 
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